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Основне завдання оптимізації видатків бюджету на соціальний захист 
полягає в необхідності використати дефіцитні ресурси максимально ефек-
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тивно для забезпечення задоволення базових потреб нужденних груп на-
селення, не допускаючи при цьому негативних наслідків. 

У формі виплат здійснюються деякі видатки на соціальний захист на 
випадок непрацездатності та на соціальний захист сім’ ї, дітей та молоді. 
Для визначення ефективності видатків на соціальний захист використаємо 
загальні та спеціальні показники, до перших ми віднесли: рівень виконан-
ня фактичних видатків та питому вагу видатків на соціальні виплати у за-
гальній структурі видатків. 

До стабілізації економічного становища в Україні величина соціаль-
них виплат визначається на основі прожиткового мінімуму з урахуванням 
рівня його забезпечення. Соціальні виплати є найбільш адресними, що до-
зволяє визначити розмір допомоги на одну особу. На основі цього, спеціа-
льними показниками ефективності соціальних виплат використаємо спів-
відношення їх розміру до прожиткового мінімуму на одну особу або до-
могосподарства. Критерієм ефективності вважаємо показник, який стано-
вить більше 100%. 

Аналізуючи ефективність видатків на соціальний захист на випадок 
непрацездатності, варто зазначити, що станом на 01.01.2014 загальна чи-
сельність інвалідів становила понад 2,8 млн. осіб (або 6,2% у загальній 
структурі постійного населення країни (45,4 млн. осіб). Найбільшу частку 
– близько 80%, становлять кошти, які спрямовані на державну соціальну 
допомогу інвалідам з дитинства та дітям інвалідам. Рівень виконання за-
планованих видатків є високим у 2012 р. – 99%, у 2014 р. дещо нижчим – 
92%. Розмір державної соціальної допомоги інвалідам з дитинства та ді-
тям-інвалідам протягом 2012 р. збільшувався 5 разів (з січня, квітня, лип-
ня, жовтня та грудня). Співвідношення середнього розміру допомоги до 
прожиткового мінімуму становив 118%, така ж тенденція збереглась і у 
2014 р. – 119,5% [1]. 

Рівень виконання видатків на допомогу на догляд за інвалідом I чи II 
групи внаслiдок психiчного розладу є невисоким протягом 2012-2014 рр. і 
становить 86–88%, такий низький рівень виконання запланованих видат-
ків характеризує неефективне планування, в той же час дана тенденція 
спостерігається протягом тривалого періоду. 

Щодо аналізу загальних показників ефективності видатків бюджету 
на соціальний захист сім’ ї, дітей та молоді, варто зазначити, що рівень ви-
конання видатків для сімей з дітьми у 2012 р. був високим і в загальному, і 
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по кожному зокрема станови 98–99%, в той же час у зв’язку зі скорочен-
ням фінансування з метою запобігання фінансової кризи у 2014 р. рівень 
виконання є нижчим і в загальному становить 89%. 

Щодо співвідношення обсягу фінансування допомоги до загальної 
суми видатків на соціальний захист сім’ ї, дітей то молоді, то найбільшу 
частку становить допомога при народженні дитини 50% у 2012 р., 54% у 
2014 р. У зв’язку з ліквідацією допомоги по догляду за дитиною по досяг-
ненні 3 річного віку, частка зазначених виплат скоротилась з 22,04% до 
9,07% у 2014 р. В той же час у зв’язку з погіршенням матеріального ста-
новища малозабезпечених сімей збільшилась частка видатків на допомогу 
даної категорії з 7,04% до 17,14% [1]. 

Важливим показником, за допомогою якого можна оцінити ефектив-
ність видатків є співвідношення середнього розміру допомоги до прожит-
кового мінімуму. Найвищий рівень становлять кошти, які виділяються на 
дітей над якими встановлено опіку чи піклування – 179,7% у 2012 р., 
182,1% у 2014 р. А також високий рівень забезпечення по відношенню до 
прожиткового мінімуму для малозабезпечених сімей – 138,7% у 2012 р., 
163,4% – 2014 р. У зв’язку із зменшенням суми виплат при народженні 
дитини, середній розмір допомоги по відношенню до прожиткового міні-
муму зменшився з 129,8% до 112,7% у 2014 р. Не значно змінився розмір 
допомоги у зв’язку з вагітністю і пологами у відсотковому значенні до се-
реднього розміру прожиткового мінімуму – 115,5% – 2012 р., 116,2% – 
2014 р., а також допомога на дітей одиноким матерям 30,7% – 2012 р., 
30,4% – 2014 р. 

Нами було розрахована коефіцієнт кореляції, який показує залежність 
видатків бюджету на соціальний захист та прожиткового мінімуму. Даний 
показник становить 0,85 – 0,99%, що свідчить про тісний зв’язок залежно-
сті. На основі цього можна стверджувати, що при підвищенні прожитко-
вого мінімуму буде пропорційно зростати добробут громадян. 

Проаналізувавши загальні та спеціальні показники ефективності ви-
датків, які здійснюються у формі виплат, важливо наголосити, що дані по-
казники свідчать про високу їх ефективність, адже по більшості показни-
ках співвідношення виплат і прожиткового мінімуму становить більше 
100%. Проблемним залишається те, що прожитковий мінімум є настільки 
низьким, що не забезпечує належне фінансування потреб населення.  
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Фінансова грамотність дає можливість громадянам бути освіченими у 
різного роду економічних питаннях та керувати своїм матеріальним бла-
гополуччям. І навпаки, відсутність елементарних фінансових знань і нави-
чок обмежує можливості людей щодо прийняття правильних рішень для 
забезпечення свого добробуту. 

Неосвіченість і недовіра громадян до фінансових ринків, нерозуміння 
контрактних відносин, базових основ фінансів також стримують розвиток 
підприємницької діяльності та малого бізнесу. Сталий розвиток економіки 
залежить не тільки від впровадження більш ефективних виробничих і фі-
нансових технологій, але і від того, наскільки населення здатне їх викори-
стовувати.  

Сучасна ринкова економіка передбачає широку участь населення в 
інвестиційних, страхових та іпотечних схемах, що допомагають вирішити 


